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Säure-Base-Haushalt

1.Versuch

Zielsetzung: Die pKS-Werte einer Aminosäure (hier: Histidin) sollen durch Titration mit einer starken Base (hier: NaOH) bestimmt werden.

Versuchsdurchführung: Zunächst wird die Nullpunktseinstellung des pH Meters mit einem Eichpuffer pH=7,0 geeicht, anschließend die Steilheit mit einem Eichpuffer pH=4,0. Nun titriert man 50 ml einer 0,01 M Histidin Lösung mit 0,1 M Natronlauge.

                   Histidin

Es wurden folgende Werte gefunden:

pH
2,02
2,05
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NaOH
0
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pH
3,15
3,74
4,43
4,70
4,99
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NaOH
4,9
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pH
7,70
8,05
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NaOH
10,5
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pH
10,23
10,41
10,60
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NaOH
15,2
15,4
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pH
11,82
11,90
11,95
12,01











NaOH
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Wie aus dem Grafen und den gemessenen Werten ersichtlich ist, gibt es 3 pKS  Werte:


pKS 1: nicht ermittelbar,denn die 0,02M HCl muß erst abtitriert werden 


pKS 2: pH=6,0


pKS 3: pH=9,55

2.Versuch

i)

Zielsetzung: Im Bicarbonat/CO2 - Puffersystem soll der pKS´ Wert ermittelt werden

Versuchsdurchführung: 25 ml einer Lösung A (150mM NaCl / 24,5mM NaHCO3- Lösung) werden 5 Minuten mit einem 5%CO2/95%N2-Gasgemisch begast, wobei solange der pH Wert gemessen werden soll, bis die Gasphase mit der Flüssigkeit äquilibriert. Aus dem gemessenen pH-Wert soll der pKS´ Wert errechnet werden.

Ergebniss: 

Folgende Werte wurden gemessen:

Zeit (s)
0
30
60
90
120
150
180
210

pH
8,64
8,5
8,25
7,9
7,66
7,63
7,59
7,57

Der pH Wert erreicht bei pH=7,57 einen konstanten Wert. Setzt man das Ergebniss nun in die Gleichung


lg(CO2) = -pH + lg[HCO3-] + pKS´ - lg kH

ein und formt um, so erhält man bei kH=3*10-5 mol*l-1*(mmHg)-1  und einem mittleren Luftdruck von 750mmHg (das entspricht einem CO2 - Druck von 37,5mmHg) folgende Gleichung:


pKS´ = lg(CO2) + pH - lg[HCO3-] + lg kH  =


        = lg(37,5) + 7,57 - lg[24,5*10-3] + lg 3*10-5  = 6,232

Wird die Pufferlösung mit CO2 begast, so nimmt die Acidität zu, es entsteht vermehrt H2CO3.

ii)

Zielsetzung: Demonstration des Puffers im geschlossenen und im offenen System

Versuchsdurchführung: Erneut werden 25 ml der obigen Lösung mit dem obigen Gasgemisch 5 Minuten lang begast und anschließend mit 1ml 0,1M Milchsäure versetzt. 


Milchsäure

Bei verschlossenem Becherglas werden die Lösungen, ohne Luft einzurühren, vermischt und der pH-Wert wird gemessen (geschlossenes System). Anschließend werden die Lösungen erneut, unverschlossen, begast und nach gutem Vermischen wird der pH-Wert nochmals gemessen (offenes System).

Meßergebniss:

Der pH-Wert des Lösungsgemisches sinkt und bleibt bei pH=6,88 konstant. Im geschloßenen System ist ein „Abatmen“ der Acidität nicht möglich. Öffnet man nun das Becherglas, so stellt sich der pH-Wert bei pH=7,32 ein. Das „Abatmen“ nach dem Reaktionsgleichgewicht


H+ + HCO-          H2CO3       H20 + CO2(gelöst)     CO2(gasförmig)

ist nun möglich.Wird hierbei nun der Partialdruck von CO2 erhöht, so  verschiebt sich das Gleichgewicht auf die linke Seite der obigen Reaktion. Im Biochemischen System wird dies als Acidose bezeichnet. Die pH - Regulation im Blut verläuft auf selbige Weise.

iii)

Zielsetzung: Die CO2 - Konzentration der Ausatmungsluft soll bestimmt werden.

Versuchsdurchführung: Der Aufbau erfolgt wie in ii). Zur Begasung wird jedoch statt des Gasgemisches Ausatemluft der Praktikanten verwendet.

Ergebniss: Nach einigen Minuten stellt sich der pH-Wert auf  pH=7,44 ein. Somit ergibt sich aus der Gleichung


lg(pCO2) = -pH + lg[HCO3-] + pKS´ - lg kH

für den CO2 Gehalt:


lg(pCO2) = -7,44 + (-1,61) + 6,232 - (-4,522) =



= 1,704


pCO2 = 50,602 Torr


Der CO2 Gehalt bei 750 Torr beträgt dann: 6,747%

Somit enthielt die Ausatemluft einen CO2 - Gehalt von  6,747%.

